

# 幼儿园实践教学评价研究综述

张文芊

西藏大学教育学院, 西藏 拉萨

收稿日期: 2024年4月11日; 录用日期: 2024年5月9日; 发布日期: 2024年5月16日

## 摘要

幼儿园教育是学前教育的具体实施形式之一, 幼儿园实践教学评价影响着学前教育事业的发展, 更影响着幼儿身心的和谐发展。目前, 我国在幼儿园实践教学评价研究方面主要回应了幼儿园的教学评价价值取向、幼儿园实践教学评价范式的转型, 以及提升幼教工作者教学评价素养三个焦点问题。本文从三个焦点问题做出分析并为后续研究给出展望。

## 关键词

幼儿园教学, 学前教育, 实践教学, 教学评价

# A Summary of Research on Evaluation of Kindergarten Practical Teaching

Wenqian Zhang

College of Education, Tibet University, Lhasa Xizang

Received: Apr. 11<sup>th</sup>, 2024; accepted: May 9<sup>th</sup>, 2024; published: May 16<sup>th</sup>, 2024

## Abstract

Kindergarten education is one of the concrete implementation forms of preschool education, kindergarten practical teaching evaluation affects the development of preschool education, but also affects the harmonious development of children's body and mind. At present, our country mainly responds to the value orientation of kindergarten teaching evaluation and the transformation of the paradigm of kindergarten practical teaching evaluation in the research of kindergarten practical teaching evaluation, as well as promotes the preschool education worker teaching appraisal accomplishment three focal points questions. In this paper, three focus problems are analyzed and the future research is prospected.

## Keywords

Kindergarten Education, Preschool Education, Practical Teaching, Teaching Evaluation

Copyright © 2024 by author(s) and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY 4.0).

<http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/>



Open Access

## 1. 引言

2018年11月，国务院印发《关于学前教育深化改革规范发展的若干意见》，在完善教师培养体系方面指出，高校要健全学前教育法规及规章制度，加强儿童发展、幼儿园保育教育实践类课程建设，提高培养专业化水平[1]。自此，基于“专业认证”背景下的学前教育实践教学改革成为热点研究。如果说具有专业化实践教学水平的幼师是提高学前教育质量的核心，那么，根据我国教育目的与方针进行的幼儿园实践教学评价是判断学前教育质量优劣的必不可少的手段。2022年2月，《幼儿园保育教育质量评估指南》明确指出要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，遵循幼儿发展规律和教育规律，完善以促进幼儿身心健康发展为导向的学前教育质量评估体系，切实扭转不科学的评估导向[2]。幼儿园教育是学前教育的一个重要组成部分，学前教育事业对幼儿园实践教学评价的关注显得尤为迫切。

在进行教育活动当中，实践教学与教学评价是密不可分的两个环节。教育者对教学评价的理解与认识支持实践教学的开展，实践教学的质量又促进教育者对教学评价的反思与改革。就幼儿教育而言，幼教工作者根据实践教学情况进行的评价并非简单，评价手段可以从多维角度予以解释。归根结底，对实践教学评价的解释影响着幼儿园教育质量并进而影响着幼儿的生存与发展。本文拟对我国的有关幼儿园实践教学评价已有的研究进行梳理，且对未来做出展望。

## 2. 回顾：幼儿园实践教学评价研究的三大焦点

依据我国近期所出版的有关幼儿园实践教学评价的图书来看，刘霞研究员的《幼儿园教育质量评价的理论与实践》[3]、胡碧颖学者所编的《幼儿园师幼互动观察与评价》[4]，以及诸多相关著作具有代表性。此外，通过知网高级检索，输入关键词“幼儿园教学”“实践教学评价”，共检索了90余篇核心期刊，以该主题为核心研究内容的硕博论文超过100篇。幼儿园教学主要涉及教学中信息技术应用、游戏化教学，实践教学评价主要涉及实践教学、教学评价和实践教学评价体系等。总的来看，这些研究主要回应了幼儿园教学评价价值取向、幼儿园实践教学评价范式的转型，以及提升幼教工作者教学评价素养三个焦点问题。

### 2.1. 幼儿教学评价价值取向

评价是价值的引领与导向，评价的目的是为了发现和实现价值，它总是倡导某些价值观念[5]。综合国内现状，基于“儿童本位”的育人观是我国学前教育发展价值取向的主流，也是幼教工作者对幼儿做出教学评价的重要依据。但不乏幼儿园一线教师未树立适宜的教学评价价值取向，从而走进实践教学评价误区。

#### 1) 幼儿园一线教师在教学评价上的误区

基于对幼儿园实践教学评价的分析，幼儿发展评价是运用教育评价的理论和方法对幼儿身体、认知、

品德与社会性等方面的发展进行价值判断的过程,适宜的评价价值取向对幼儿发展评价的目的、标准、方式等都具有导向作用[6]。研究表明,存在幼儿园一线教师在对幼儿发展评价过程中,未发挥良好导向作用。

关于评价的目的,《幼儿园保育教育质量评估指南》指出,要“遵循幼儿发展规律和教育规律,完善以促进幼儿身心健康发展为导向的学前教育质量评估体系”。自此,新时代我国的学前教育评价目的在某种意义上正在实现从“认知-判断”向“理解-存在”的过渡和发展[7],我国幼儿园实践教学评价目的的发展趋势充分表现了后现代化主义色彩。但是,教师对幼儿的评价效果仍旧不佳,主要表现在:质量评价与日常保教实践相割裂,成为额外任务甚至是负担;未有效发挥评价的诊断、改进、激励功能,不能有效指导幼儿园教育质量的提升,“以评促建”的目的没有真正实现[8];在进行游戏教学中,大多数教师在评价上缺乏目标导向,局限于表面,忽略对游戏中出现的问题以及幼儿解决问题的方法的关注,整个评价空洞无效[9]。

关于评价的标准,我国在制定幼儿园教育质量评价标准方面做出了积极的尝试,如,各省市在解读国家相关政策文件的基础上陆续颁布了适宜本地区的幼儿园分级分类验收标准[10]。但幼儿教师未能很好将评价标准融入实践教学,以达到促进幼儿身心健康发展的目的,现实生活中存在着“评价标准较为单一”的情况。例如,杨丹研究者对400名幼儿园教师进行问卷调查和访谈,发现63%的幼儿园教师仅以幼儿是否积极参与教学活动和教学活动是否能顺利进行作为幼儿园传统文化教学活动实施效果的评价标准[11]。在现实生活中,还存在着“评价标准太主观”的情况。张斌、虞永平在其研究中批判一些教师仍然习惯于用“画得好看与否”来评价幼儿美术作品,用“是否开花结果”来评价幼儿种植活动,用“可否复述表演”来评价幼儿阅读,用“有没有遵守就医程序”来评价幼儿的“看病”游戏等,并直指饱含情感、趣味的非理性价值在实践教学评价中被教师遗忘[12]。又如,巫叶芳指出,一些教师不了解游戏的情况,评价时便随便的说几句,没有结合现场的实际情况进行评价,导致评价缺乏针对性和有效性[13]。

关于评价的方式,幼儿园教师在教学评价方面仍存在不足。例如,新疆莎车县某某幼儿园的很多教师都喜欢选择总结性评价,对于一些比较考验技巧的激励性和差异性评价等评价方式运用的比较少[14]。又例如,李雪飞、牛万花发现其所在的幼儿园内的教师尤其注重使用结果性评价、单纯性评价和纵向评价,而对过程性评价、伴随相关照片或作品等的评价及横向评价比较忽视[15]。杨阳在其研究中指出,教师的评价方法大多是“无计划”观察,在观察后也不能深入地对幼儿的学习进行记录分析[16]。李晓娟、叶平枝则在其研究中指出了教师进行“片面化”教育评价的问题,其中表示,教师惯用“对错”“美丑”“好坏”等话语对儿童进行表扬与批评,缺乏对儿童向善的自体认知[17]。

综上所述,幼儿园一线教师在幼儿发展评价过程中,关于在评价的目的、标准、方式上所走的误区,体现了其未树立好适宜的教学评价价值取向。

## 2) 对教学评价价值取向的思考

基于不少幼儿教育实践者未廓清教学评价价值取向、教学实践活动与促进幼儿发展目标相分离的实情,有研究者对教学评价价值取向做出了如下独特的思考以供幼儿教育实践者参考。

谢小蓉、张辉蓉指出,新时代基础教育学生评价应与教育实践和社会发展的需求牢固结合,树立起“为了学习而评价、为了改进而评价、为了发展而评价”的价值取向[18]。然而王丽霞、谢长法就评价活动提出,应以尊重并回应多元利益主体诉求为基本立场,实现“价值共建”[19]。因为价值取向的生成受多方利益主体价值诉求的影响,并指引着教学实践者的教学方向。另外,洪秀敏、朱文婷等学者基于普惠性幼儿园保教质量提升的视角,主张充分利用人工智能、大数据等现代信息技术,探索开展普惠性幼儿园保教质量全过程和全要素评价[20]。

通过将以上学者对教学评价价值取向的思考进行梳理,笔者认为“三个为了”不仅服务于学习者的

发展,还服务于相关利益者的发展,例如教师等。又因价值取向的生成受多方利益主体价值诉求的影响,若尊重并回应了多元利益主体的价值诉求,幼儿教育能得以更顺利的发展。因此,笔者认为幼儿教育实践者在廓清教学评价价值取向时,建议树立起“多元价值取向”的评价意识。

## 2.2. 幼儿园实践教学评价范式的转型

“范式”一词最早由托马斯·萨缪尔·库恩(Thomas Samuel Kuhn)在《科学革命的结构》一书中提出,在他看来,“范式就是由概念、范例和实践形成的,并被理论和证据所塑造的动态系统”[21]。“教育评价范式”便是在“范式”的基础上得出的新概念。随着教育教学的现代化改革,教育评价范式也随着变革。

在由共产党领导中国进行无产阶级革命期间,文化教育建设成为了革命的必要手段服务于革命。在此背景下,文化教育评价回应政策的号召,体现出浓厚的服务革命的价值取向[22]。例如,毛泽东确立的“苏维埃文化教育的总方针”中就明确指出“在于使文化教育为革命战争与阶级斗争服务”[23]。在此期间,教育评价呈现的是管理主义式的范式。而进入改革开放后、步入新时代之前,我国的教育评价范式注入了新的血液。在教育评价界里,传统的考试一统天下的地位被颠覆,新的教育评价文化正在兴起[24]。由于人们在教育实践中不断对已有的教育理论进行反思与创新,一些新的教育理论又促进了教育评价范式的转型。例如,由霍华德·加德纳(Howard Gardner)提出的多元智力理论,该理论认为人的智力是多元的,每个人可以通过多元化的方式进行学习。新的教育评价范式认为,这种评价强调主体个性化发展;教育要关注学生的“知识与技能”“过程与方法”“情感态度与价值观”的整体发展[25]。在此期间,教育评价又呈现出了一种认知评价范式。随着新时代的到来,智能发展成为了不可逆转的趋势,数智技术的广泛应用推动了教育评价范式从数据评价向数智评价的转变[26]。值得注意的是,尽管教育评价范式在不同的年代里发生了转换,纸笔测验的量化评价范式一直伴随其中。

可以看出,从管理主义评价范式到认知评价范式再到数智评价范式的教育评价发展,为传统的量化评价范式填补了缺陷,也为探讨与分析当前幼儿园教育评价范式的转型提供思路与借鉴。例如,李琳、王昊对幼儿教育进行研究,认为教育评价范式的转向应从“抽象的人”到“具体个人”。她表示,从“抽象的人”到“具体个人”的评价范式转变,是将人从一个单纯的类属概念、一个标签、一个数字中解放出来,还原为应有的真实、丰富与活力,是一个“人的自我意识”不断觉醒的过程[27]。又例如,衡若愚、李姗泽等人提出,教师应立足于儿童,将对技术与数据的反思批判意识贯穿于应用移动端 App 开展儿童发展评价的观察记录、分析判断和结果运用的全过程之中[28]。

综上,幼儿园实践教学评价范式在教育评价范式的不断发展下,努力回应幼儿发展评价的需求且顺应时代的呼唤发生正向转型。对此,幼儿园教师适应评价范式的转换甚至依据评价价值取向积极开拓新的评价范式应当引起足够的重视。

## 2.3. 提升幼教工作者教学评价素养

围绕如何提升幼教工作者教学评价素养,研究者们做了大量工作。这些研究大致可以分为两类:一是学习借鉴美国、澳大利亚、德国、英国、新加坡等建立的评价体系和框架的经验,试图通过结合我国学前教育发展实情以寻求对我国的启示,进而提高我国幼儿教师评价的素养[29]。二是从各个不同角度讨论我国幼教工作者教学评价素养提高的实现路径,对此研究者们一方面提供了一些生动的实践经验,另一方面做出了一些策略构想。通过归纳,以下三点需加以重视。

### 1) 政府: 重视培养培训双手抓

教师资源数量是教师资源质量的基础,教师资源质量是附着于教师资源数量上的教师群体的能力体

现[30]。当教师入职前，政府部门应明确学前教育专业发展的重要性，加大经费、资源的投入，统筹推进学前教育师范专业教学资源的均衡化以完善人才培养机制。教师职后培训也是促进教师评价素养提升的重要路径。例如，有研究发现，STEAM 培训除了有利于促进教师专业知识的发展，还有利于提升教师的专业技能[31]。然而，在中国的幼儿园教育中，STEAM 教育的实际应用仍然面临一些挑战[32]。因此，政府在重视与鼓励幼教领域对 STEAM 培训的过程也是幼儿教师不断提升教学评价素养的过程。

#### 2) 园所：提供引领与支持

研究者将幼儿园对教师评价素养的影响进行分析，肯定了幼儿园提供园本引领与环境支持的重要性。有研究者认为，幼儿园园长应发挥自身教育领导力，树立科学的评价理念，充实评价知识和技能，提升自身评价素养[33]。另有研究者提出，幼儿园应该充分尊重教师的评价权利，帮助教师在实践中明晰自己的权利和责任，且尽量在环境中增加这样一些关于“评价”的元素，让教师能够在环境中受到熏陶，支持教师持续开展评价工作[34]。

#### 3) 教师自身：加强自身专业发展

幼儿园教师提升自身评价素养是一个不断自我沉淀的过程，外部力量的支持为培养教师素养提供辅助作用，而自主学习与实践是提升自身评价素养的核心所在。因此，一方面幼儿教师需要注重评价知识的学习，例如，阅读相关幼教书籍；留档优质资源；在接受培训过程中时常与同行切磋、讨论，共同达到学习的效率化、培训的有效化。另一方面幼儿教师需要注重将评价知识投入实践，例如：将行动研究立足于教育实践本身，使研究与实践相结合，培养教师对评价问题的敏感度[35]。

### 3. 展望

新时代中国焕然一新，大数据重塑我们的社会，多元文化共同融合。在这种背景下，学前教育教学评价形式的相互关联有利于打破幼儿走向自然、社会的结界，促进幼儿身心的协调发展。其中，有两种相互关联的评价形式尤其值得关注。

第一，学前教育学科与教育生态学科的相互关联。总的来说，我国幼儿园教育在许多方面得到了快速的发展，实践教学评价也得到了明显的改善。但同时许多问题仍旧存在，我国鲜少将教育生态学引入儿童发展评价的研究的情况便是值得注意的问题之一。幼儿园教学处于社会系统，园所教学活动不能脱离生态主题教学及生态式教学评价。因此，为促进幼儿与社会之间的和谐发展，幼儿教师可以将学前教育理论与教育生态理论相结合并付诸实践教学评价中。例如，教师本着“以儿童为本”的原则开展生态式主题活动，鼓励儿童发表关于如何保护生态的意见，用“环保小卫士”“森林小警察”“草原小天使”等称号及时给予幼儿认可。

第二，优秀传统文化与现代先进智能的相互关联。当前，各类学校意识到中华优秀传统文化的传承与弘扬尤为重要，积极将优秀传统文化纳入重要教学内容。幼儿园也意识到了对学龄前幼儿进行传统文化教育的重要性和紧迫性，优秀传统文化陆续开始进入园所教学活动并对幼儿施以评价。然而，现代先进智能促使社会转型，革新教学及评价手段。幼儿教师对幼儿进行传统文化教学时，合理利用现代智能作为教学评价手段，有助于教师结合传统文化生成教学资源、支持教师进行教学设计、幼儿发展评价等。例如，在日常的教学中加入“微格教学”法，教师可以通过录像查看自己与幼儿的互动，检查传统文化实践教学是否达到自我预期。这既能激发幼儿对文化的自信又能提升教师的教学评价素养，使教学常态化。

### 4. 结语

教学评价在教学活动中扮演着重要角色，科学的教学评价手段能衡量教师的教学效果进而服务于教

师教学活动的顺利开展、幼儿身心的良性发展。即，对幼儿园实践教学活进行科学评价，不仅能激发教师教学组织潜力以达到良好教学效果，还能培养幼儿实践能力促进幼儿身心和谐发展。因此，在幼儿教育领域中，幼教工作者需重视并完善实践教学评价体系，更加凸显其教育价值。

## 参考文献

- [1] 中华人民共和国教育部. 中共中央 国务院关于学前教育深化改革规范发展的若干意见[EB/OL]. [http://www.moe.gov.cn/jyb\\_xwfb/xw\\_zt/moe\\_357/jyzt\\_2019n/2019\\_zt13/zcwj/201811/t20181116\\_355005.html](http://www.moe.gov.cn/jyb_xwfb/xw_zt/moe_357/jyzt_2019n/2019_zt13/zcwj/201811/t20181116_355005.html), 2018-11-07.
- [2] 中华人民共和国教育部. 幼儿园保育教育质量评估指南[EB/OL]. [http://www.moe.gov.cn/srcsite/A06/s3327/202202/t20220214\\_599198.html](http://www.moe.gov.cn/srcsite/A06/s3327/202202/t20220214_599198.html), 2022-02-11.
- [3] 刘霞. 幼儿园教育质量评价的理论与实践[M]. 北京: 人民教育出版社, 2017.
- [4] 胡碧颖. 幼儿园师幼互动观察与评价[M]. 北京: 中国轻工业出版社, 2024.
- [5] 蒋雅俊. 走出学前教育质量评价的误区[J]. 教育发展研究, 2020, 40(24): 60-66.
- [6] 李洪玉, 胡福贞. 英国幼儿发展评价价值取向的演变历程及启示[J]. 幼儿教育, 2017(5): 44-47.
- [7] 樊亚博. 新时代我们需要怎样的学前教育评价[J]. 今日教育(幼教金刊), 2023(6): 1.
- [8] 梁慧娟. 儿童为本过程导向持续改进——聚焦过程质量的幼儿园保育教育质量评估[J]. 上海托幼, 2022(4): 14-16.
- [9] 万雯雯, 夏晓艳. STEAM 教育理念下幼儿园建构游戏中的教师评价[J]. 安徽教育科研, 2023(25): 77-79.
- [10] 王萍, 陈万针. 幼儿园区域活动质量评价指标体系的构建与初步应用[J]. 学前教育研究, 2022(12): 55-74.
- [11] 杨丹, 徐颖聪, 李欣垚, 等. 中国传统文化融入幼儿园课程存在的问题及对策[J]. 幼儿教育, 2019(3): 11-13.
- [12] 张斌, 虞永平. 守正与创新: 指向中国式学前教育现代化的幼儿园课程改革[J]. 学前教育研究, 2023(6): 11-19.
- [13] 巫叶芳. 初探幼儿游戏活动评价的有效性[J]. 课程教育研究, 2020(12): 231-232.
- [14] 阿依尼亚孜·麦麦提. 幼儿游戏的差异性评价研究[D]: [硕士学位论文]. 重庆: 西南大学, 2021. <https://doi.org/10.27684/d.cnki.gxndx.2021.004832>
- [15] 李雪飞, 牛万花. 科学评价让《家园联系册》更具实效[J]. 早期教育(教育教学), 2020(1): 28-29.
- [16] 杨阳. 从“注意”到“回应”: 提升教师评价“力”[J]. 儿童与健康, 2020(1): 4-7.
- [17] 李晓娟, 叶平枝. “复归于婴儿”的儿童本位研究: 老子的思路[J]. 全球教育展望, 2024, 53(1): 74-82.
- [18] 谢小蓉, 张辉蓉. 新时代基础教育学生评价的价值取向与发展路径[J]. 中国教育科学(中英文), 2022, 5(5): 27-35.
- [19] 王丽霞, 谢长法. 走向高质量发展: 高职教育质量评价的价值取向和路径优化[J]. 职业技术教育, 2023, 44(18): 53-60.
- [20] 洪秀敏, 朱文婷, 张明珠. 高质量发展背景下普惠性幼儿园提质增效的挑战与变革[J]. 北京师范大学学报(社会科学版), 2023(1): 70-76.
- [21] 朱德全, 曹渡帆. 新时代教育评价改革的本质释义与路向定位——新时代我们需要什么样的教育评价[J]. 教师教育学报, 2024, 11(2): 29-38.
- [22] 司林波, 裴索亚. 中国共产党百年教育评价制度发展的历程、特征与展望[J]. 现代教育管理, 2021(10): 1-11.
- [23] 中华人民共和国教育部. 百年征程映初心——党的教育方针的历史变迁[EB/OL]. [http://www.moe.gov.cn/jyb\\_xwfb/s5147/202106/t20210608\\_536492.html](http://www.moe.gov.cn/jyb_xwfb/s5147/202106/t20210608_536492.html), 2021-05-27.
- [24] 崔允灏. 促进学习: 学业评价的新范式[J]. 教育科学研究, 2010(3): 11-15, 20.
- [25] 朱铁成. 论我国教育评价范式及其转型[J]. 浙江师范大学学报(自然科学版), 2007, 30(4): 476-480.
- [26] 张红艳, 连雅迪. 数智教育评价范式转变动因、特征与实现路径研究[J]. 黑龙江高教研究, 2024, 42(1): 23-30.
- [27] 李琳, 刘昊. 从“抽象的人”到“具体个人”: 教育评价范式转变及其对学前教育评价转型的影响[J]. 教育测量与评价, 2018(1): 26-32.
- [28] 衡若愚, 李珊珊, 李婷, 等. 教师应用移动端 App 实施儿童发展评价的效果、条件及其改进[J]. 学前教育研究, 2023(5): 42-56.
- [29] 罗娟. 国际学前教育机构质量评价标准中的课程质量标准研究[D]: [硕士学位论文]. 南京: 南京师范大学, 2016.

- 
- [30] 方建华, 时晓青. 县域学前教育教师资源配置效能及其关系路径分析——以新疆 M 县 71 所幼儿园为例[J]. 教师教育研究, 2023, 35(6): 60-67.
- [31] 高林莲. STEAM 培训促进幼儿教师跨学科教学效能感发展的行动研究[D]: [硕士学位论文]. 重庆: 西南大学, 2023.
- [32] 史晶, 孙晓彦. 跨界融合与创新: STEAM 教育理念在中国幼教展的应用与实践[J]. 中国会展(中国会议), 2023(24): 109-111.
- [33] 张琪. 幼儿园教师评价素养研究[D]: [硕士学位论文]. 重庆: 西南大学, 2018.
- [34] 黄敏娟. 幼儿园实践场域中幼儿发展评价工作的困境与出路[J]. 教育科学论坛, 2021(4): 74-77.
- [35] 郝晨晓. 河北省幼儿教师评价素养研究[D]: [硕士学位论文]. 石家庄: 河北师范大学, 2021.  
<https://doi.org/10.27110/d.cnki.ghsfu.2021.000327>